

JUDr. Ondřej Hanák, Ph.D.
Posudek disertační práce

JUDr. Marcela Marešová, MBA,

„Insolvence fyzických osob a možné způsoby řešení“

Autorka si pro svou disertační práci zvolila nyní velmi aktuální téma „Insolvence fyzických osob a možné způsoby řešení“. Zaměření práce je vhodné, zvolené téma v praxi velmi frekventované, vysoce aktuální a významné. Z tohoto důvodu je předložená práce pro obor přínosná.

Základním cílem práce, který si v úvodu této práce autorka stanovila, je podat ucelený přehled o možných způsobech řešení úpadku dlužníka fyzické osoby s důrazem na oddlužení jako sanační způsob řešení dlužníkovy úpadku.

Předložený spis čítá 128 stran vlastního textu, je členěn do úvodu, 13 základních částí, závěru, připojeny jsou poznámky, přehled pramenů a literatury, obsah a resumé v českém a anglické jazyce.

Autorka věnuje v práci stručnou pozornost historickému vývoji úpadkového práva v českých zemích od roku 1914 do současnosti. Dále je v dalších částech přehledně popsáno zavedení samotného insolvenčního zákona a jeho působnost, komplexní zpracování dílčích témat jako je insolvenční návrh, zastavení insolvenčního řízení. Kromě samotného způsobu řešení úpadku oddlužením, které je těžištěm této práce, autorka věnuje pozornost i souvisejícím palčivým otázkám, a to příčinám zadlužení, prevenci proti nežádoucímu zadlužení, ochraně věřitelů a dlužníků v probíhajícím oddlužení, přihlíží ke zvláštnostem, které přinášejí do právní úpravy k tzv. spotřebitelské smlouvy, a to zejména smlouva o spotřebitelském úvěru. Na závěr pro úplnost doplňuje zbývající formy řešení úpadku, jako je konkurs a reorganizace.

Práce též obsahuje mezinárodní komparaci právní úpravy.

Pokud se týče formální stránky zpracování práce, tato pak zcela odpovídá formálním požadavkům, které jsou na tento druh vědecké činnosti obvykle kladeny. Pozitivně je třeba hodnotit ucelenost a logickou strukturu textu.

Z koncepce práce samotné, z jejího obsahu a ze způsobu zpracování práce je patrné, že se autorka materií, o které pojednává, věnuje dlouhodobě, je s ní velmi dobře seznámena, a to jak v rovině teoretické, tak i praktické. Autorka prokazuje znalosti i širší platné právní úpravy.

Autorka uvážlivě koncipovala strukturu práce a pečlivě vyčerpala schválené zadání.

Autorka zvolila při zpracování práce cestu od základního seznámení s vývojem konkursního a insolvenčního řízení na našem historickém území, přes právní historii nedávnou, popis stávající právní úpravy a právní úpravy očekávané. Provádí analýzu platné právní úpravy a používala především komparační metody. Tento koncepční a systematický postup by však neměl vyústit jen ve výklad právní úpravy. Práce tak z části trpí popisností (deskripce).

Je ovšem třeba dodat, že toto je částečně způsobeno i problémy, které jsou vyvolávány nejednoduchou aplikací tohoto aktuálního právního předpisu, jeho „nezralostí“ a častými novelizacemi, které ho provází. Jedná se o téma v našem právním řádu vysoce aktuální a v některých otázkách zcela nové. Úprava dle nařízení EU je taktéž velmi čerstvá.

Na druhou stranu autorka nepřejímá pasáže z elementární literatury oboru a pokouší se hodnotit právní úpravu de lege lata, uplatňuje odůvodněné vlastní názory a snaží se zaujmout stanovisko vlastních odůvodněných odborných stanovisek a projevuje snahu o kritický přístup ke stávající a i budoucí právní úpravě. Náměty de lege ferenda jsou uvážlivé.

Autorka se ve své práci pro její úplnost zabývá všemi formami řešení dlužníkovy úpadku, tedy jak oddlužením, konkursem, tak i reorganizací. Hlavní smysl práce, tedy prohloubení teoretických znalostí a podání uceleného přehledu o možnostech fyzických osob v úpadku, byl zcela naplněn.

Autorka, cíl, který si v úvodu práce vytyčila, přehledně a zcela splnila.

Ohledně zásad insolvenčního řízení autorka věnuje pozornost zejména rovnému postavení věřitelů v řízení - o této problematice by bylo vhodné podrobněji pohovořit při samotné ústní obhajobě, s ohledem na aktuální judikaturu NS ČR a ÚS a dlouholeté praktické zkušenosti autorky s touto problematikou.

Poněvadž se autorka věnuje insolvenčnímu návrhu a jeho podmínkám, rysům a příčinám úpadku a způsobům jeho řešení s přihlédnutím k fyzickým osobám – nepodnikatelům, doporučuji, aby autorka také osvětlila možnosti uplatnění oddlužení i na fyzické osoby podnikající, a to ve světle aktuální judikatury.

Předloženou práci doporučuji k obhajobě.

V Praze, dne 21.1.2013



JUDr. Ondřej Hanák, Ph.D.